
Ⅱ　大学生等の学校部活動指導等への参加に関するアンケート
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■ アンケート実施概要

（１） アンケートの目的

（２） 調査期間

　 令和５年（2023年）７月４日（火）から８月３１日（木）

（３） アンケートの対象及び回答方法

※ 調査結果は、各項目を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合がある。

対象
回答方法

※Microsoft Formsを使用
回答数 対象学校数

　

学校の部活動は、教育的意義を有しているが、本人の専門性や意思に関わらず教師が顧問を務めるというこ

れまでの指導体制を今後も継続することは、学校の働き方改革を進める中、より一層厳しくなると考えられる。

　このような中で、現在教育委員会事務局においては、令和4年度からは熊本市部活動改革検討委員会を

開催し、熊本市の子どもたちのスポーツ・文化芸術活動の機会の確保・充実と、教職員の働き方改革の両立に

ついて検討しているところであり、今年度中に、外部の有識者等から部活動改革について提言をいただく予定と

している。

　改革を推進するにあたり、指導者の確保は大きな課題となると考えており、大学生等の中で、部活動や地域

でのスポーツ・文化芸術活動での指導に興味関心がある方に、是非ご協力いただきたいと考え、アンケートを実

施するもの。

市職員
大学コンソーシアムを通じて、各大学の担

当者から学生個人に電子送付
537人 14校
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合計 割合

①既に指導に携わっている 19 3.5%

②指導してみたい 185 34.5%

③指導してみたいとは思わない 333 62.0%

計 537 100.0%

問1　所属する大学等を選んでください。　

問２　部活動等本市の子どもたちのスポーツ・文化芸術活動で指導してみたいですか。

①既に指導に携わっている, 3.5%

②指導してみたい, 

34.5%

③指導してみたいとは思わな

い, 62.0%
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①熊本大学

②崇城大学

③熊本保健科学大学

④熊本高等専門学校

⑤熊本県立大学

⑥九州ルーテル学院大学

⑦熊本学園大学

⑧九州看護福祉大学

⑨尚絅大学・尚絅大学短期大学部

⑩東海大学

⑪熊本県立技術短期大学校

⑫中九州短期大学

⑬平成音楽大学

⑭放送大学 熊本学習センター

所属する大学等を選んでください。 人数 割合

①熊本大学 254 47.3%

②崇城大学 70 13.0%

③熊本保健科学大学 57 10.6%

④熊本高等専門学校 43 8.0%

⑤熊本県立大学 32 6.0%

⑥九州ルーテル学院大学 26 4.8%

⑦熊本学園大学 17 3.2%

⑧九州看護福祉大学 16 3.0%

⑨尚絅大学・尚絅大学短期大学部 10 1.9%

⑩東海大学 8 1.5%

⑪熊本県立技術短期大学校 4 0.7%

⑫中九州短期大学 0 0.0%

⑬平成音楽大学 0 0.0%

⑭放送大学　熊本学習センター 0 0.0%

計 537 100.0%
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してみたい している 合計 割合

①１年生（高等専門学校４年生） 60 4 64 31.4%

②２年生（高等専門学校５年生） 42 4 46 22.5%

③３年生 45 3 48 23.5%

④４年生 29 5 34 16.7%

⑤大学院生等 9 3 12 5.9%

計 185 19 204 100.0%

合計 割合

①学校部活動 7 36.8%

②総合型地域スポーツクラブ 7 36.8%

③その他団体の活動 5 26.3%

④その他 0 0.0%

計 19 100.0%

問２-2　部活動等本市の子どもたちのスポーツ・文化芸術活動で指導してみたいですか。

問３　「既に指導に携わっている」と回答した人にお聞きします。どのような活動に携わってい

ますか。

①１年生（高等専門学校４年

生）, 64人

②２年生（高等専門学校５年

生）, 46人

③３年生, 48人

④４年生, 34人

⑤大学院生等, 12人

①学校部活動, 

36.8%

②総合型地域スポーツクラブ, 

36.8%

③その他団体の活動, 

26.3%

④その他, 

0.0%
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問４　どの種目で指導してみたい、または指導していますか。（複数選択可）

0 5 10 15 20 25 30 35

吹奏楽

サッカー

バレーボール

陸上競技

バスケットボール

水泳

ソフトテニス

バドミントン

合唱

英語・英会話

軟式野球

書道

音楽

弓道

科学

ピアノ

コンピュータ（パソコン）

その他

硬式野球

技術

卓球

放送

ソフトボール

硬式テニス

美術

体操競技

剣道

演劇

ダンス

空手道

JRC

ラグビー

ハンドボール

バレエ

日本伝統文化

トランポリン

柔道

茶道・華道

アートクラブ

太鼓

水球

相撲

写真

吹奏楽 31 ソフトボール 5

サッカー 23 硬式テニス 5

バレーボール 21 美術 4

陸上競技 18 体操競技 4

バスケットボール 17 剣道 4

水泳 16 演劇 4

ソフトテニス 15 ダンス 3

バドミントン 14 空手道 3

合唱 14 JRC 3

英語・英会話 14 ラグビー 2

軟式野球 13 ハンドボール 2

書道 13 バレエ 2

音楽 13 日本伝統文化 2

弓道 12 トランポリン 2

科学 11 柔道 2

ピアノ 10 茶道・華道 2

コンピュータ（パソコン） 10 アートクラブ 2

その他 9 太鼓 1

硬式野球 9 水球 1

技術 8 相撲 0

卓球 7 写真 0

放送 5 合計 391

指導してみたい種目、

指導している種目
人数

指導してみたい種目、

指導している種目
人数
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人数 割合

①主担当者や指導補助など、指導への関わり方を選ぶことができる 134 27.6%

②指導に対し、適正な報酬が得られる 131 27.0%

③自分の交通手段や居住区に応じて、指導場所や時間帯を選択できる 127 26.2%

④研修により指導方法等を学べる 92 19.0%

⑥その他 1 0.2%

計 485 100.0%

人数 割合

①幼児 47 10.8%

②小学生 134 30.9%

③中学生 154 35.5%

④高校生以上 99 22.8%

計 434 100.0%

問５　部活動をするうえで必要と思われる条件や制度を選んでください。

　　　【複数回答可】

問６　どの年代を指導してみたいですか。【複数回答可】

27.6%

27.0%

26.2%

19.0%

0.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

①主担当者や指導補助など、指導への関わり

方を選ぶことができる

②指導に対し、適正な報酬が得られる

③自分の交通手段や居住区に応じて、指導

場所や時間帯を選択できる

④研修により指導方法等を学べる

⑤その他

47人

134人

154人

99人

0 50 100 150 200

①幼児

②小学生

③中学生

④高校生以上
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人数 割合

①平日のみ１～２日可能 74 36.3%

②平日のみ３～４日可能 4 2.0%

③休日のみ可能 46 22.5%

④平日のみ１～２日に加え休日も可能 66 32.4%

⑤平日のみ３～４日に加え休日も可能 14 6.9%

計 204 100.0%

平日のみ 平日＋休日 合計 割合

①１６～１８時 28 16 44 27.8%

②１８～２０時 33 36 69 43.7%

③２０時以降 8 5 13 8.2%

④何時でもよい 9 23 32 20.3%

計 78 80 158 100.0%

問７　指導可能な日を選んでください。

問８　平日で指導を希望する時間帯を教えてください。

74人

4人

46人

66人

14人

0 20 40 60 80

①平日のみ１～２日可能

②平日のみ３～４日可能

③休日のみ可能

④平日のみ１～２日に加え休日も可能

⑤平日のみ３～４日に加え休日も可能

27.8%

43.7%

8.2%

20.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

①１６～１８時

②１８～２０時

③２０時以降

④何時でもよい
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休日のみ 平日＋休日 合計 割合

①午前（９：００～１２：００） 18 28 46 36.5%

②午後（１３：００～１８：００） 11 12 23 18.3%

③夜間（１８時以降） 5 2 7 5.6%

④何時でも可能 12 38 50 39.7%

計 46 80 126 100.0%

人数 割合

①市内全域 40 13.9%

②中央区 134 46.7%

③東区 36 12.5%

④西区 32 11.1%

⑤南区 18 6.3%

⑥北区 27 9.4%

計 287 100.0%

問９　休日で指導を希望する時間帯を教えてください。

問10　指導可能な地域を選んでください。【複数回答可】

36.5%

18.3%

5.6%

39.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

①午前（９：００～１２：００）

②午後（１３：００～１８：００）

③夜間（１８時以降）

④何時でも可能

13.9%

46.7%

12.5%

11.1%

6.3%

9.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

①市内全域

②中央区

③東区

④西区

⑤南区

⑥北区
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①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯

⑰

教員の負担を少しでも減らせるのであればぜひ協力したい

教員をめざしており、部活動も持ちたいと考えているので、好意的な意見のアンケート内容

となりました。部活動の指導者のライセンス取得について、前進的な結果となると良いかと

思います。

部活動改革によって、コンクールや発表会などの活動を、こどもたちがこれまで通り行えな

くなることは避けるべきです。これまでどおりの内容を、ほかの指導者に変えても行えるよ

うにしてほしいです。また、指導をしたい教師はできるようにしてくれると嬉しいです。私

は将来教師をしながら部活動指導をしたいです。

教職を目指す人やスポーツ業界で働きたい人に対しての子供との関わりとの関わりが大切だ

と思います。是非前向きに進めて頂きたいです

部活動と地元のクラブチームの官民の連携を生かし、教師側の排他的な目線を一刻も早く是

正するべき。

力になれればなりたい人はたくさんいると思うが人選はしっかりしてほしい

民間スポーツクラブで水泳指導を行っています。普段は、クラブ内の進級テストを目標に指

導を行っていますが、中学、高校生については、部活動とリンクした練習を民間スポーツク

ラブで行うことで、より高みを見据えた目標に向けて、練習もより熱が入ると思うので、良

いと思う。

今は大学生で時間はあるが、社会人は仕事の都合によっては毎週この時間が必ず空いている

わけではないので、難しいかもしれないが、それでも先生達は勤務時間を過ぎても部活を指

導して、さらにやったことのない部活だと、とても大変そうでかわいそう。

私の場合は指導の代わりに練習場所として学校を借りているのですが、そういったお互いの

練習にメリットがある形だと指導者も増えるのではないかと思います。

（一部抜粋）

問11　部活動改革の取組についてご意見・ご要望がございましたら記入してください。

もっと大学生と地域の小中学校等との関わりを増やし、教員等の負担を少しでも減らす取り

組みを増やして欲しいです。

高専4年生は就職活動等で比較的忙しいので履歴書に書けるような、賃金以外にメリットと

なるような体系をとって欲しい。各場所に2人以上の活動員が欲しい(当日活動ができる)

単位の申請や高い時給であればやりたい

シフトの出し方を1週間に一回出せるような形にして欲しい。1ヶ月シフトだと融通が利きに

くいので。

大学生である以上、毎日指導は出来ないので一週間のうちの１～２日しか出来ず、研究やテ

スト期間によっては出れない日もあるのでそういった事を考慮しなければならないと思いま

す

毎週この日などではなく、毎回いつ参加できるか決める制度にすると手間はかかるかもしれ

ませんが、予定を合わせやすいと思います。

私は１３年間サッカーをしており将来サッカーの指導者を強く志しています。是非機会があ

ればお引き受けしたいです。

もっと地域の関わりや、指導経験を積みたいと考えている学生の機会を増やして欲しい。

9


